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פרשת כי תבוא, תשפ"ד, מספר 1587


"לַמְנַצֵּחַ עַל הַשְּׁמִינִית מִזְמוֹר לְדָוִד" – 
מדוע חגי תשרי מאוחרים כל כך השנה?


גדי איידלהייט

אנו לקראת סיומה של שנת התשפ"ד וזו הזדמנות לכתובעל  היותה השנה השמינית במחזור העיבור, ומדוע בשל כך החגים מאוחרים בלוח הלועזי. לפני כן נביא את הרקע הנדרש בענייני הלוח העברי. 
כזכור, לוח השנה העברי מבוסס על הירח, אולם נדרשת הקפדה ותיאום בינו ובין הלוח השמשי, כפי שכתוב: "אֶת חַג הַמַּצּוֹת תִּשְׁמֹר שִׁבְעַת יָמִים תֹּאכַל מַצּוֹת כַּאֲשֶׁר צִוִּיתִךָ לְמוֹעֵד חֹדֶשׁ הָאָבִיב כִּי בוֹ יָצָאתָ מִמִּצְרָיִם וְלֹא יֵרָאוּ פָנַי רֵיקָם" (שמ' כג:טו). ציווי זה חוזר שוב בפרשות כי-תשא וראה.
חודש האביב במשמעותו המקורית בתורה, הוא תאריך חקלאי שבו השעורה מגיעה למצב הבשלה של "אביב", והדרישה היא לא לחוג את חג הפסח מוקדם מדיי, אלא רק כאשר יש שעורה במצב גידול מתקדם מספיק שאפשר להביא ממנה את קורבן העומר ביום הנף, יום ט"ז בניסן.
מאחר שאורכם של 12 חודשי לבנה קצר מאורכה של שנת חמה, הרי שללא עיבור השנה, כלומר הוספת חודש פעם בכמה שנים, יחול חג הפסח מוקדם מדיי, ולא יתאפשר להביא עומר, שכן הוא טרם גדל. בזמן שנהגו להביא את העומר, ולקדש את החודש לפי הראייה, כלל זה היה החשוב ביותר לעיבור השנה; אם אין אביב אין איך להביא את קורבן העומר. בתלמוד מופיעים כללים נוספים, המפורטים ברובם בפרק א' במסכת סנהדרין.
בתקופת החלפת הלוח מלוח המבוסס על ראייה ועל המצב המטאורולוגי/חקלאי בפועל, ללוח המבוסס על חשבון, כזה שאפשר לעשות גם לשנים ארוכות קדימה, שבהן לא תיתכן, כמובן, ידיעה מראש של המציאות החקלאית, נעשה מעבר להתבססות על נתונים אסטרונומיים. חודש האביב הפך להיות מועד במשמעות אסטרונומית של תקופת ניסן שמתחילה ביום השוויון האביבי. 
מאות שנים קודם להחלפת הלוח זיהה התוכן היווני מטון את המחזור הקרוי על שמו, ובו 235 חודשי לבנה שאורכם זהה בקירוב גבוה ל-19 שנות חמה. מכאן יוצא שעל מנת לתאם בין הלוח השמשי ללוח הירחי, יש להוסיף 7 חודשי לבנה בכל 19 שנות חמה (12*19+7=235). השאלה הנובעת מכך היא מתי בדיוק להוסיף חודשים אלו. 
בלוח העברי של ימינו נקבע הכלל גוח-אדזט; לפיו, מעברים את השנים 3 6 8 11 14 17 19 במחזור. שימו לב ששנים 8 ו-19 מתעברות שנתיים לאחר השנה הקודמת (כלומר רק שנה אחת פשוטה ביניהן), אולם השנה השמינית מיוחדת בכך שהיא מתעברת אחרי שני עיבורים בהפרש של שלוש שנים, ואילו השנה ה-19 מתעברת 
[image: image8.png]



* גדי איידלהייט, גבעת שמואל. gadieide@yahoo.com
אחרי שלושה עיבורים בהפרשים של שלוש שנים. בכך הופכת השנה השמינית  להיות מיוחדת.
יעקב לוינגר כתב רבות על השאלה בדבר אפשרויות העיבור השונות (למשל גוט-אדוט), ומדוע נבחרה דווקא שיטה זו ומהו הכלל העומד מאחוריה. בספרו החשוב "על השמינית" שנכתב לפני 38 שנים, לקראת שנת התשמ"ו, הוא מאריך רבות בהצדקת מחזור עיבור זה. לדבריו, כלל זה הוא תוצאה ישירה ומיידית של מימרה בתלמוד, אם כי רק לפי פרשנות מסוימת שלה. בפרטי הפרטים רבו מאוד דעות הראשונים ואכמ"ל. 
המימרה מובאת במסכת ראש השנה כא ע"א: 
שלח ליה רב הונא בר אבין לרבא כד חזית דמשכה תקופת טבת עד שיתסר (16) בניסן עבְּרה לההיא שתא ולא תחוש לה דכתיב (דב' טז:א) "שמור את חדש האביב", שמור אביב של תקופה שיהא בחדש ניסן. 
המחלוקות הרבות נובעות מהאפשרויות השונות לפרש את כוונת הביטויים "תקופת טבת" "16 בניסן" ו"לא תחוש". אולם לפי ההבנה כי התקופה היא תקופת רב אדא ולא התקופה האסטרונומית המדויקת, ו-16 בניסן אינו תאריך בחודש, אלא מרחק מעת לעת ממולד ניסן, יוצא שרק אם תקופת ניסן מתחילה אחר ט"ז בניסן (ולא ט"ו או י"ד), יש לעבר את השנה. לכלל זה גם סברה טובה והיא, החשיבות של שמירת יום הנפת העומר, האביב, בחודש האביב. כלומר, קורבן הפסח וחג המצות יכולים לחול בימיה האחרונים של תקופת טבת, אבל יום ההנף חייב להיות כבר בתקופת ניסן.
לכן, גם בשנה שחולפת, שנת התשפ"ד,  שבה נראה שאפשר היה שלא לעבר את השנה, ופסח היה יוצא כמה ימים לאחר תקופת ניסן האסטרונומית (שחל השנה ב-20/3), עדיין נכון לעבר את השנה, לא בגלל מסורת הלוח, אלא בגלל כלל העיבור שדורש זאת. התקופה לפי רב אדא (לא נאריך בחישוב אלא נביא זאת כנתון) היא בתאריך 27/3, ולו השנה לא הייתה מעוברת, יום ההנף היה לפני תאריך זה. מאותם שיקולים בדיוק, אולם לכיוון הנגדי, לפי כללי העיבור אין מעברים את שנת ט"ז במחזור, ושם יום ההנף הוא בתאריך 28/3, יום לאחר תחילת התקופה.
לוינגר מסכם יפה את הכלל בדומה לכך שיש לנו רק משקולות של קילו (חודש ימים), ולכן סטייה של חצי קילו אינה מטרידה אותנו. במידה וזו הסטייה במאזניים, הוספת קילו לא תשפר את הסטייה, אלא רק תחליף את כיוונה.
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תוצאות מעשיות של כלל זה הן טווח החלות של חג הפסח לפי הלוח הלועזי. ניתן לראות אותו בטבלה הבאה
 המרכזת חמישה מחזורים שהחלו בשנת 1979 (התשל"ט) ומביאה את תאריכו של פסח לכל שנה ראשונה במחזור ול-18 השנים הבאות באותה עמודה. ניתן לראות שהתאריך כמעט זהה בין מחזור למחזור לכל שנה, והתאריכים המאוחרים ביותר הם בשנה השמינית למחזור
 והמוקדמים ביותר בשנה ה-16 (אותה לא מעברים).







מבין השורות עולה בעיית יסוד של הלוח העברי. ציינו שהתקופה האסטרונומית היא בתאריך 20/3, תאריך שיכול להשתנות מעט משנה לשנה והתקופה לפי רב אדא היא ב 27/3. הפער בין שני התאריכים כיום הוא 6-7 ימים והוא הולך וגדל. הסיבות לפער הן שגם שיטת רב אדא מחושבת לפי קירובים, והסטיות מצטברות ובעיקר בגלל תופעת הנקיפה (פרסציה)
 של כדור הארץ. כתוצאה מכך, מאז קביעת תקופת רב אדאנוצר פער של יום אחד בערך כל 216 שנה, שהצטבר לכדי 6-7 ימים בתקופתנו.
הטבלה שהבאתי מכסה טווח שנים קצר למדיי, ולכן נראה כי התאריכים די קבועים בכל טור, עם שינוי מזערי יום קדימה או אחורה. כאשר בודקים נתונים יש להתייחס לסדרות נתונים ארוכות מספיק על מנת להגיע למסקנות, ולכן נצרף טבלה נוספת ובה מחזור קדום לפני כאלף שנה ומחזור בעוד כאלף שנים ותזוזת התאריכים (שהותאמו ללוח הגרגוריאני) תהיה ניכרת. 
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תזוזה זו תגרום לכך, שבעוד שנים רבות פסח יחול אומנם בתקופת האביב, אבל בחודש השני שלה ולא הראשון, ובעוד אלפי שנים הוא יחול בתקופת תמוז, בקיץ. זו היא בעיה ידועה, וכבר הועלו הצעות שונות לתקן אותה, אולם כולן מחכות, כמובן, לכך שיוקם גוף בעל סמכות לבצע תיקונים שיהיו מוסכמים על כלל ישראל בכל העולם.
דף שבועי, גיליון 1587, פרשת כי תבוא, תשפ"ד
הדף השבועי מופץ בסיוע קרן הנשיא
לתורה ולמדע, ומופיע גם באתר המידע של אוניברסיטת בר-אילן בכתובת:

http://www1.biu.ac.il/parasha2
כתובת דוא"ל של הדף: dafshv@mail.biu.ac.il
ניתן לפנות לכתובת זו ולקבל את הדף מדי שבוע בדוא"ל. 

 הדף השבועי - אוניברסיטת בר אילן
יש לשמור על קדושת העלון
עורך: ד"ר צבי שמעון 

עורכת לשון: רחל הכהן שיף
� הנתונים נלקחו מהספר "שערים ללוח העברי" מאת רחמים שר שלום.


� עיון בטבלה יראה שיש חריגה בודדת במחזור שלנו שנגרמה בגלל צירוף של שנה עברית חסרה שבה מרחשוון וכסלו הם בני 29 יום וחודש פברואר בן 29 יום, בדיוק הפוך משנת תשצ"ה שהיא שנה שלמה שבה מרחשוון וכסלו בני 30 יום ופברואר עם 28.


� 'תופעת הנקיפה' זוהתה שנים רבות לפני יסוד הלוח העברי. ציר כדור הארץ בעצמו מסתובב במעגל גדול מאוד ומשלים הקפה כל 26 אלף שנים בקירוב. ניתן לראות תופעה של נקיפה גם כאשר מסובבים סביבון.
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